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Конспект занятия

по развитию речи в объединении «АБВГД-йка»

 (по дополнительной  общеразвивающей программе  «Комплексное  развитие
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Тема:     Звуки Х, ХЬ, буква Х, чтение слогов, слов.

Цель занятия: продолжить ознакомление учащихся с мягкими и твёрдыми согласными звуками. Звуки Х, ХЬ, буква Х.

Задачи:

Образовательные:

· познакомить детей со звуками Х и ХЬ, буквой Х.

· закреплять умение различать гласные, которые обозначают мягкость и твёрдость предшествующего согласного;

· продолжать учить детей читать слоги.

Развивающие:

· упражнять детей в определении места звука в словах;

· развивать фонематический слух;

· формировать умение понимать учебную задачу и выполнять её самостоятельно;

· развивать мелкую и артикуляционную моторику.

Воспитательные:

· воспитывать умение слушать педагога и учащихся, не перебивать их, отвечать распространёнными предложениями;

· воспитывать у детей навыки самоконтроля.

Тип занятия:   Занятие  изучения нового материала.

Оборудование:

· дидактическое пособие "Согласный звук";

· предметные картинки домашних животных;

· кубики Зайцева;

· таблицы слогов.

Ход занятия:

	
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Примечание

	1
	Организационный момент.

-Доброе утро! Готовимся к занятию! Первое...

-Второе...

-Третье. 

(Раздаётся звонок колокольчика.)

· Садитесь.

· Сегодня на занятие пришли к нам гости, чтобы посмотреть, чему мы научились  за это время и как умеем себя вести. Обернулись все назад и посмотрели на гостей, а теперь всё внимание сюда и до конца занятия больше не оборачиваться.

· Мы готовы заниматься?

· Будем стараться?


	(Входят в комнату.)

-Ставим портфель на стул, достаём тетрадь, прописи, карандаши.

-Убираем портфель на место.

-Мы готовы.

(Садятся)(Сначала садятся девочки, затем мальчики.)

(Смотрят на гостей.)

(Поворачиваются к учителю.)

-Да.

-Да.
	

	2
	Разъяснение целей и задач обучения.

· Как называется наше занятие?

· Давайте поздороваемся с самым главным жителем королевства букв - королем.

· Теперь - с королевой.

· Что мы сделали?

· Докажите, что это звуки.

· А что я сейчас сделала? 

(Пишу на доске буквы).

· Докажите, что это буквы.

· Чем же отличаются звуки от букв?

· Что можно сказать о звуках, которые мы только что произнесли. 

(Показываю кубики: король, королева).

· Как называются все остальные звуки?

· Что мы можем о них сказать?

· Почему?

· Молодцы! Вы правильно сказали, что гласных звуков 10, что они поются.

· А чем же они отличаются друг от друга?

· Сегодня мы с Вами будем продолжать учиться определять мягкость и твёрдость согласного звука, а также к нам придёт новая буква, возможно, кто-то её уже знает.


	Собственная деятельность по созданию положительной мотивации.

-Развитие речи. Русский язык. Обучение грамоте.

-А О У Ы Э

-Я Ё Ю И Е

-Пропели звуки.

-Звуки мы произносим и слышим.

-Написали буквы.

-Буквы мы пишем и видим.

-Звуки мы слышим и произносим, а буквы пишем и видим.

-Их десять. Они поются, значит гласные.

-Согласные.

-Они не поются.

-Им мешают губы, зубы и язык.

-Король (АОУЫЭ) не смягчает согласный звук, а королева (ЯЁЮИЕ) смягчает.
	

	3
	Управление процессом познания и приобретения знаний, умений.

· Открываем тетрадь по закладке, переворачиваем лист.

· На какой странице мы сегодня будем работать?

· Сколько заданий на этой странице?

· Выполняем первое задание.

· Что вы видите?

· Что в них написано?

· Докажите, что это слоги.

· Читаем слог в верхнем левом листочке.

· Назовите 1 звук в этом слоге и дайте ему характеристику.

· А какой звук в паре с А, который смягчает согласный звук?

· Какой слог получается?

· Напишите его в пустом листочке рядом со слогом ЛА.

(Аналогичная работаем со слогами РЫ, МО, НЭ, ЛУ.)

· Давайте вместе сделаем вывод: что можно сказать о гласных звуках?

· А теперь все дружно это повторим.
	Анализ, синтез, сравнение, сопоставление.

-На левой.

-Два.

-Листочки.

-Написаны слоги.

-В них есть гласная буква.

-ЛА.

-Л, не поётся, значит, согласный, твёрдый, потому что за ним следует А.

-Я.

-ЛЯ.

(Пишут слог ЛЯ).

(Кто-то из детей индивидуально работает у доски)

-Гласные АОУЫЭ не смягчают согласные звуки, гласные ЯЁЮИЕ смягчают согласный звук.

(Хором проговаривают.)
	Можно все слоги не разбирать.

	4
	Управление процессом перехода от теории к практике.

· А теперь, зная это правило, мы легко справимся со 2 заданием.

(Показываю картинку с изображением коровы.)

· Кто это?

· Как мычит корова?

· Напишите эти слова в своих тетрадях под картинкой с изображением коровы.

· Проверяем. Какие буквы написали?

· Назовите первый звук?

· Что можно о нём сказать?

· Почему?

(Показываю картинку кошки.)

(Аналогично работаем со словом МЯУ.)


	Приобретение умений и навыков.

-Корова.

-МУ.

(Пишут в тетрадях слог МУ.)

-ЭМ и У.

-М.

-Он твёрдый.

-За ним следует У, а он не смягчает согласный звук.

(Индивидуальная работа у доски)
	

	5
	Физкультминутка.

· Давайте немного отдохнём, поставили руки на стол, приготовили пальчики.
	(Хором произносят слова и выполняют движения (сгибание и разгибание пальцев.)

Этот пальчик хочет спать,

Этот пальчик лёг в кровать, 

Этот пальчик прикорнул,

Этот пальчик уж уснул,

Этот пальчик, не шуми,

Братиков не разбуди.

Встали пальчики. Ура!

Заниматься нам пора.


	

	6
	Ознакомление с новыми знаниями.

· Открываем прописи по закладке.

· Какая буква к нам пришла?

· А звук?

· Что можно о нём сказать?

· Он также может быть и твёрдым, и мягким. Давайте поиграем в игру "Хлопай, не зевай".

· Я называю слоги, если звук Х в них твёрдый, хлопаем в ладоши, мягкий молчим.

ХА ХО ХИ ХЫ ХЭ ХЁ

1. А сейчас возьмите простой карандаш и заштрихуйте большую и маленькую печатные буквы Х.

2. Из скольких элементов состоит буква ХА?

3. Из каких?

4. Чем они отличаются?

5. Давайте пропишем её в воздухе.


	Восприятие новых знаний.

-ХА.

-Х.

-Не поётся, согласный.

(Хлопают в ладоши)

(Выполняют штриховку)

-Из двух.

-Из прямых наклонных линий.

-Одна пишется слева направо, другая справа налево.

(Прописывают в воздухе букву)
	

	7
	Домашнее задание.

· Дома прописать буквы.


	
	

	8
	Организация исследовательской деятельности.

· А сейчас задание не только на знание букв, но и на внимание.

· Что написано внизу страницы?

· Что особенного в них?

· Что надо сделать?

· Да, но сначала внимательно посмотрите, определите, какая это буква, а потом только пишите.

· Всем понятно задание?

· Выполняем, потом проверим.
	Практическая деятельность по самостоятельному решению возникших задач.

-Буквы.

-Они не дописаны.

-Дописать.

-Да.

(Самостоятельно выполняют задание.)


	

	9
	Проверка и оценка знаний детьми букв.

· Какие буквы написаны?

· Встаньте, кто выполнил так. Похлопаем им, ребята, они были внимательны.
	Самоконтроль, самодиагностика достижений.

-АОУЯ    ЦКПН.

(Встают)


	

	10
	Итог.

· С какой новой буквой мы сегодня познакомились?

· Что ещё мы делали на занятии?

· Давайте погуляем по улицам, где живёте Вы, а также мягкие и твёрдые согласные звуки.

(Работа с таблицей)

· Молодцы, сегодня все хорошо занимались. Прощаемся с королём и королевой.

· Убираем всё со столов.

(Раздаётся звон колокольчика)

· Спасибо всем.

· Строимся парами. До свидания.
	-С буквой ХА.

-Писали буквы, слоги, слова. Читали слоги. Определяли мягкость и твёрдость согласного звука.

(Выходят к доске, находят по таблице букву, с которой начинается их имя и пропевают слоги с мягким и твёрдым согласным звуком

ПА  ПО  ПУ  ПЫ  ПЭ

ПЯ  ПЁ  ПЮ  ПИ  ПЕ и т.д.)

· АОУЫЭ   ЯЁЮИЕ.

(Собирают портфели)

(Встают)

(Строятся у двери)
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Тема:     Овощи.

Цель занятия: обогатить словарный запас.

Задачи:

Образовательные:

· учить детей образовывать существительные с уменьшительно-ласкательным значением.

Развивающие:

· развивать и активизировать словарный запас по теме "Овощи";

· упражнять в отгадывании предметов по их описанию;

· развивать мыслительную деятельность на основе установления причинно-следственных связей.

Воспитательные:

· воспитывать у детей интерес к окружающему, гигиенические навыки и навыки правильного питания.

Тип занятия:   Занятие  совершенствования ЗУ.

Оборудование:

· картинки с изображением овощей;

· корзинка;

· муляжи овощей;

· куклы: бабушка и дедушка.

Ход занятия:

	
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Примечание

	1
	Организационный момент. 

Игра "Скажи наоборот."
	· Тепло - холодно.

· Сухой - мокрый и т.д.


	

	2
	Объявление темы.

· Ребята! Сегодня мы с вами отправимся в путешествие к бабушке и дедушке на дачу, чтобы посмотреть, какие овощи созрели там на грядках. А чтобы в пути не было скучно, я расскажу вам об овощах.


	(Имитируют езду на поезде, сидя на своих местах).


	

	3
	Вводная беседа.  Овощи.

Рассказ о том, где растут овощи, как за ними ухаживает человек и т.д.
	(Дети слушают, дополняют рассказ учителя).


	

	4
	Развитие лексико-грамматических категорий.

· Вот мы и в огороде, кто нас встречает.

(Выставляются куклы: дедушка и бабушка).

Игра "Отгадай по описанию."

(Даётся описание).

(После отгадывания овощ достаётся из корзины).

Игра "Про что можно так сказать."

· Ребята! Дедушка и бабушка собрали много овощей. Назовите их ласковыми словами.

Игра "Назови ласково."
	(Дети отгадывают, что за овощ).

(Дети подбирают слова - предметы к словам-признакам).

· Круглый, сладкий, сочный - помидор.

· Овальный, зелёный, твердый - огурец и т.д.

· Огурец - огурчик.

· Помидор - помидорчик и т.д.


	Можно кукол заменить картинками.



	5
	Физкультминутка "Огород".

Огород у нас в порядке -

Мы весной вскопали грядки.

Мы пололи огород,

Поливали огород.

В лунках маленьких не густо

Рассадили мы капусту.

Лето всё она толстела,

Разрасталась в ширь и ввысь.

А теперь ей тесно белой,

Говорит - посторонись.


	(Дети выполняют действия по тексту).

(Сажают).

(Показывают круг перед собой).

(Руки в стороны. а затем вверх).

(Выполняют отталкивающие движения).
	

	6
	Вывод.

· Какие овощи мы знаем?

· Где они растут?

· Бабушка с дедушкой придумали для нас загадки, они не простые, а зашифрованные в виде картинок.

Игра "Четвёртый лишний".

(Выкладываются картинки, одна из которых отличается существенным признаком).


	(Дети отвечают на вопросы).

· Огурец, картошка, свёкла, морковка (лишний огурец, потому что он растёт над землёй) и т.д.
	

	7


	Закрепление.

Игра "Большой - маленький."
	Огурец – огурчик,

лук – лучок  и т.д.
	

	8
	Итог.

-Молодцы! Мы хорошо поработали, но нам пора возвращаться.

-Вот мы и дома.

-Где мы с вами побывали?

-Урожай чего собрали дедушка и бабушка?

-Почему овощи полезно употреблять в пищу? 

-Убираем всё со столов.

(Раздаётся звон колокольчика)

-Спасибо всем.

-Строимся парами. До свидания.
	(Едут).

(Ответы от детей).

(Собирают портфели)

(Встают)

(Строятся у двери)
	


Литература:

1. Гаврина С.Е., Кутявина Н.Л., Топоркова И.Т., Щербина С.В. Окружающий мир. Природа.: ОАО "Дом печати - Вятка", 2012.

2. Гомзяк О.С. Комплексный подход к преодолению ОНР у дошкольников.: ООО "Издательство ГНОМ", 2013.

3. Колесникова Е.В. Развитие интереса и способностей к чтению.: Издательство "Ювента", 2013.

